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第 5期
第 2~3版参考答案

异3.1光世界巡行
基础巩固

1.B
2.月
提示院假如光在同一均匀物质中

不沿直线传播袁那么阳光无法照射的

地方也会因为光线拐弯而变亮袁所以

地球上没有昼夜之分曰做操时也不容

易排直队伍了袁阳光下也没有人影了袁
也不可能形成日食和月食了遥

3.悦
4.B
提示院光在越稀疏的介质中传播越

快袁在真空中最快袁光在水中的传播速

度大约是在空气里的 34 曰所以光从空气

中进入水中袁 光的传播速度会减小遥故

选 B遥
5.B
6.A
7.B
8.光的色散 太阳光是由多种色光

混合成的

能力提高

9.D
10.D
11.如下图所示

A

12.（员）实像 光的直线传播

（圆）顺
（猿）将蜡烛靠近小孔（答案合理

即可）

（源）树叶缝隙离地面的距离不同
13.北京的现场观众听到演奏声

所需的时间为

贼员越 泽员
增 声 越 猿园皂猿源园皂/泽 越园.园愿愿泽

上海的观众听到演奏声所需的

时间为

贼圆越 泽圆
糟 越 员.2远伊员园远皂猿伊员园愿皂/泽 越源.圆伊员园原猿泽

对比可知，上海的观众先听到。

异3.2探究光的反射规律
基础巩固

1.B
2.B
3.A
4.粤
提示院教材的表面凹凸不平袁光

照在上面发生漫反射袁反射光线是向

着四面八方的袁所以小明和小红从不

同的位置都能看到教材袁故 粤 正确遥

光在教材表面发生反射时袁遵循光的

反射定律袁反射角等于入射角袁而不

是入射角等于反射角袁 故 月错误遥小

明和小红眼睛本身不会发光袁故不是

光源袁不会发出光照射在书本上袁故 悦
错误曰物理教材本身不会发光袁故不

是光源袁不会发出光袁故 阅错误遥

5.D
提示院因为皮鞋的表面不光滑有灰

尘袁光射向鞋面后发生漫反射袁这样皮

鞋就失去了光泽曰涂上鞋油后袁鞋油的

微小颗粒能填充到鞋的毛孔中袁用布仔

细擦拭袁使鞋油涂抹的更均匀鞋面就变

得十分光滑遥光射向鞋面后会发生镜面

反射袁皮鞋看起来就更光亮更好看了遥

6.D
7.粤
8.D
提示院晚上的光线较暗袁故用护眼

台灯可以起到对眼睛的保护作用袁故 A
不符合题意曰 利用塑料的透光功能袁建

大棚时能够使大棚的温度升高袁故 B不
符合题意曰汽车车窗玻璃上贴太阳膜主

要是防止太阳对人体的晒伤袁故 C不符
合题意曰大面积安装玻璃幕墙袁当光照

射在玻璃幕墙时袁 会发生镜面反射袁造

成光污染袁故 D符合题意遥

9.B
能力提高

10.B
提示院全班同学都能看到画面是因

为光射到投影银幕上袁反射光线是向着

四面八方的袁是漫反射袁故渊1冤错误袁渊2冤
正确曰镜面反射和漫反射都遵循光的反

射定律袁故渊3冤错误袁渊4冤正确遥故选 B遥
11.如图 1所示

30毅
图1

反射角=60毅A

N

O

B

12.如图 2所示
L

图2
13.（1）等于
（2）在 不能

物理窑沪粤八年级答案页第 2期 22020-2021学年倒立尧放大的实像袁若蜡烛和光屏对

换袁根据折射中光路可逆可知袁光屏

上仍然可以成像袁故选项 悦正确遥

8.阅
提示院实像都是倒立的袁虚像都

是正立的袁 则甲图中成的是虚像袁乙

图中成的是实像袁故 粤 错误曰甲图成

正立尧放大的虚像袁物距小于焦距曰乙

图成倒立尧放大的实像袁物距大于一

倍焦距小于二倍焦距袁所以袁甲图中

书本到凸透镜的距离较小袁 故 月 错
误曰乙图中凸透镜远离书本袁物距变

大袁像距变小袁成的像变小袁故 阅 正
确曰乙图中成的是倒立尧放大的实像袁
而放大镜成的是正立尧放大的虚像袁
故 悦错误遥

怨援粤
员园援粤
11.悦
员圆援淤 于盂 于盂淤
提示院玩具鹦鹉紧靠凸透镜袁说

明物距小于一倍焦距袁成正立尧放大

的虚像袁且在一倍焦距远离凸透镜的

过程中袁看到的像逐渐变大曰当大于

一倍焦距时袁成倒立的实像遥所以淤
是实像袁于盂是虚像曰三个像的顺序

为于盂淤。
员猿援倒立 远离

员源援（员）同一高度
（圆）蜡烛向左移（或凸透镜向右移）
（猿）缩小 不能

（源）上 上

（缘）减小
拓展提升

员缘援（1）凹 凸

（2）距离
（3）水透镜的焦距是否与圆环的

直径有关？

第 8期
第 2~3版参考答案
异3.7眼睛与光学仪器

基础巩固

1.B

2.A

3.阅
4.月
5.C

6.A

7.阅
8.D

9.前方 近视 凹 后 后方

远视 凸 前

10.实像 漫反射

11.显微 投影仪的镜头 倒立、

放大 放大镜 望远 实 缩小 放

大镜

能力提高

12.悦
提示院望远镜的物镜相当于照相

机袁其作用是使远处的物体在焦点附
近成倒立尧缩小的实像袁目镜是凸透
镜袁相当于放大镜袁把像放大袁故 粤错
误曰 近视眼应该用凹透镜来矫正袁故
月 错误曰 望远镜的物镜相当于照相
机袁成倒立尧缩小的实像袁能使远处的
物体在近处成像袁故 悦正确袁阅错误遥

13.C
14.阅
提示院视觉的形成过程是院外界

物体反射来的光线袁经过角膜尧房水袁
由瞳孔进入眼球内部袁再经过晶状体
和玻璃体的折射作用袁在视网膜上能
形成清晰的物象袁物象刺激了视网膜
上的感光细胞袁这些感光细胞产生的
神经冲动袁沿着视神经传到大脑皮层
的视觉中枢袁就形成视觉遥其中晶状
体的曲度可以调节袁晶状体与睫状体
相连袁眼睛通过睫状体来调节晶状体
的曲度袁来看清远近不同的物体遥

15.A
16.悦
提示院物镜乙放大倍数小袁看到

的细胞数目多袁故 粤 错误曰物镜甲放
大倍数大袁视野窄袁可观察到的实际
面积比物镜乙小袁故 月错误曰物镜的
放大倍数越大袁镜头越长袁甲放大倍
数大袁镜头长袁故 悦正确曰图甲中的 载
点在视野的右上袁应将蝉翅样本向右
上方移动袁才能移到视野中央袁故 阅
错误遥

17.月
18.月
19.实 枣约怎约圆枣 虚

20.凸透镜 晶状体 凸透

21.（1）晶状体 视网膜

（2）正常 近视 远视

（3）乙 凹

（4）丙 凸

拓展提升

22援D
提示院天体通过望远镜所成的

像是缩小的像袁只不过它对人眼所张
的视角大了袁所以我们看得更清晰
了袁A 错遥显微镜将物体两次放大后
成的是倒立尧放大的虚像袁B错遥反射
式天文望远镜是由凹面镜做反射面

的袁C错袁D正确遥
23.凹面 反射

24.（员）晶状体 会聚 底片

（圆）倒立、缩小 实

（猿）圆缘糟皂 员圆.缘糟皂
提示院正常人眼睛的看物体最清

晰尧最不容易疲劳的距离即为明视距
离为 圆缘厘米袁 因平面镜成像时物距
与像距是相等的袁如能清晰看到镜中
的像袁 就必须人到像的距离为 圆缘厘
米袁那么人到镜的距离为人到像距离
的一半袁即为 员圆.缘厘米遥

25.（员）乙 乙

（圆）丙
（猿）大于 发散



2
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物理窑沪粤八年级答案页第 2期异3.3探究平面镜成像特点
基础巩固

1.粤
2.悦
3.D

提示院平面镜不透明袁不能确定像
的位置袁故 A错误曰因为厚玻璃板的两
个面都可以当作反射面袁 会出现两个
像袁影响到实验效果袁所以应选用薄玻
璃板袁故 B错误曰为了成像清晰袁实验时
可以用手电筒对着蜡烛照袁但不能将两
支蜡烛都点燃袁若都点燃袁使得玻璃后
面太亮袁更不容易发生反射袁所以像会
更不清晰袁故 C错误曰蜡烛 A 在实验中
点燃的时间不能过长袁过长会使得蜡烛
变短袁会影响实验结论袁故 D 正确遥故
选 D遥

4.D
5.C
提示院平面镜成像的原理是光的

反射袁 要从平面镜中观察到自己像袁
则他野发出冶的光线经平面镜反射后
反射光线一定要进入他的眼睛曰由图
结合光的反射定律可知袁 他在 粤月段
或 悦阅段行走时袁 反射光线会在法线
的另一侧袁即平面镜反射的光线不会
进入他的眼睛袁则他不能从平面镜中
观察到自己像曰而他在 月悦段行走时袁
他野发出冶的光线渊实际是他反射的光
线冤经平面镜反射后反射光线会进入
他的眼睛袁则他能从平面镜中观察到
自己像遥

6.1.65 4
7.虚 不变

8.反射 虚 3
能力提高

9.C
10.C
提示院 因为平面镜成像的特点是像

与物大小相等尧 到平面镜的距离相等尧
连线与镜面垂直尧左右互换袁即像尧物关
于平面镜对称遥所以袁当 MN分开后袁猫

在两个镜子中都成完整的像袁且两个像
在同一位置。

11.（1）刻度尺
（2）前 等效替代法

（3）虚像
第 6期

第 2~3版参考答案
基础巩固

1.A
提示院 光从空气中斜射入水中袁

折射角小于入射角遥
2.D
3.B
4.D
5.A
6.C
7.反射 折射

8.37毅 43毅
能力提高

9.C
10.A
11.D
提示院反射光线与水平面的夹

角为 60毅，所以反射角为 30毅，也就说
明入射角为 30毅；当光线从水中射向
空气时袁在界面将发生折射袁且折射
角大于入射角。

12.C
提示院井底之蛙袁所见甚小是由

于光沿直线传播形成的袁故 A不合题
意曰管中窥豹袁略见一斑是由于光沿
直线传播形成的袁 故 B不合题意曰海
市蜃楼是一种由光的折射产生的现

象袁是由于光在密度不均匀的物质中
传播时袁发生折射而引起的袁故 C符
合题意曰野镜中花冶和野水中月冶都是平
面镜成像现象袁是由于光的反射形成
的袁故 D不符合题意遥

13.C
14.B

15.CO 30毅 右

16.如图 1所示

图1

O忆

A

N
水

空气
OM

A忆

17.如图 2所示

图2
18.（1）淤反射 折射

于折射角随入射角的增大而增
大 小于

（2）是 没有换用其他透明介

质做此实验

拓展提升

19.A
20.高于 虚 偏下

提示院这是典型的光的折射现象袁
此时人们观察到的太阳在实际太阳

位置的上方遥
21.（1）光从空气中以相同的入

射角斜射入水和玻璃中时，折射角是

否相同？

（2）光从空气中以相同的入射角
射入水和玻璃中时，折射角不相同。

（3）实验步骤：a.将玻璃砖放在水
平桌面上，在紧挨玻璃砖的水槽中装

入与玻璃砖同样高的水；b.用两束平
行光以相同的入射角分别斜射向水

和玻璃砖，观察折射光线是否平行；

c .改变入射角的大小，重做上述实验，
观察折射光线是否平行；d.再次改变
入射角的大小，观察折射光线是否

平行；e .归纳总结得出结论。

第 苑期
第 2~3版参考答案
异猿.缘奇妙的透镜
基础巩固

员.阅
圆援粤
猿援阅
提示院由题意可知袁光线通过该

元件发生了折射袁故应为透镜曰根据

图示袁没有光学元件时袁光线会聚于

杂员点袁有光学元件时袁聚于主光轴的

杂袁即经过折射后袁光的会聚点后移袁

说明光线经过透镜后发散了一些袁所

以该透镜为凹透镜遥

源援凸 会聚

提示院下雨时袁雨水流入纯净水

瓶袁容易形成中间厚边缘薄的水凸透

镜遥 水凸透镜对太阳光有会聚作用袁

形成温度比较高的光点袁容易点燃枯

叶袁发生火灾遥

缘援凸透镜 反光罩

远援凹
能力提高

7.粤
愿援悦
9.月
员园援阅
提示院薄膜上的积水中间厚袁边

缘薄袁恰好形成了一个大的凸透镜袁

而此时太阳光通过这个凸透镜发生

折射袁干草又在凸透镜的焦点处袁就

很容易引起干草的燃烧遥

员员援会聚 员园.园
员圆援凹 凸

提示院图甲中折射光线与入射光

线相比变得发散袁说明透镜对光线起

到了发散作用袁应该填凹透镜曰图乙

中折射光线与入射光线相比变得会

聚袁 说明透镜对光线起到了会聚作

用袁应该填凸透镜遥

员猿援如图所示

甲

FF O

F FO
a cb

乙

14.（员）透镜正对着太阳光（平行
光源）移动，另一侧能得到最小最亮

的点说明是凸透镜，出现一个暗圈的

是凹透镜。

（圆）把透镜放在字的附近去看
字，能起放大作用的是凸透镜，缩小

的是凹透镜。

拓展提升

员缘援阅
16.悦
提示院在 粤 点交汇的两条光线经

透镜在右侧 月点交汇袁说明 月点是像
点曰根据平行于主光轴的光线经凸透
镜折射后将过焦点可知袁云点是凸透
镜的焦点袁不是像点袁故 粤错误遥因为
月点是像点袁所以 月点会有能量的聚
集袁云点虽然不是像点袁但平行于主光
轴的光线尧经过主光轴的光线经凸透
镜折射后在 云点交汇袁所以也有能量
的聚集袁故 月错误遥因为 月点是像点袁
所以袁所有经过 粤 点的光经凸透镜后
都会交于 月点袁故 悦正确遥由图可知袁
平行于主光轴的光线经凸透镜折射

后更加靠近主光轴袁所以此光路体现
出了凸透镜对光线的会聚作用袁故 阅
错误遥

员苑援（员）探究前提出的猜想：大小、

形状完全相同的凸透镜的焦距与制

作材料可能有关。

（圆）太阳光（或其他平行光源）、
刻度尺、纸板。

（猿）分别拿由玻璃、水晶、塑料制
成的凸透镜正对太阳光，另一侧放一

张纸板，移动纸板，使纸板上的光斑

最小最亮。用刻度尺测出光斑到凸透

镜光心的距离，即凸透镜的焦距，比

较三种透镜的焦距是否相同，如果相

同，则透镜的焦距与透镜的制作材料

无关；如果三种透镜的焦距不同，则

透镜的焦距与透镜的制作材料有关。

（源）见下表
实验次数 透镜材料 焦距（糟皂）

1 玻璃

2 水晶

3 塑料

（缘）运用的实验方法：控制变量法。
异猿.远探究凸透镜成像规律

基础巩固

员.悦
圆援悦
猿援粤
源援倒立、缩小
缘援员园.园 放大

远援同一高度 员缘.园 靠近

能力提高

苑援悦
提示院已知凸透镜焦距为 员园糟皂袁

保持透镜在 缘园糟皂 刻度线处不动袁将

点燃的蜡烛放在光具座上 猿缘糟皂刻度
线处袁物距为 缘园糟皂原猿缘糟皂越员缘糟皂袁则

此时物距大于一倍焦距小于二倍焦

距袁所以在光屏上可呈现烛焰清晰


